

ПОЛТАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1870 года № 16. Августа 15.

І

ПОЛТАВА 15 Августа
1870 г.



Не такъ давно, можно сказать — вчера еще, существовало въ духовенствѣ нашемъ наслѣдственное право на получение мѣсть священноцерковнослужительскихъ; право это особенно было поль-руку семействамъ осиротѣвшимъ; епархiальное начальство радѣло о такихъ семействахъ и не только мужескъ. но и женскъ полъ духовныхъ былъ обезпечиваемъ преимущественно двумя

открытыми способами,—то посредством браковъ, то зачисленіемъ мѣстъ. Теперь этого нѣтъ: каноническія отношенія духовенства къ церкви возстановлены въ своей силѣ; дѣти священнослужителей перестали быть въ духовномъ званіи; мѣста священнослужителей даются не званію. Такъ! Новый порядокъ вещей не былъ не желателенъ; люди, косо смотрѣвшіе на прежнюю раздачу мѣстъ при церквахъ по усмотрѣнію епархіальнаго начальства, успокоились; добрыя же послѣдствія, въ которыхъ отзовется этотъ порядокъ, собственно и прямо во благо церкви, должны скоро обнаружить свою благодѣтельную сторону. Тѣмъ не менѣе представляется нѣчто какъ будто недоконченнымъ — не въ прямыхъ интересахъ церковныхъ, а относительно, просто, судьбы человѣчества, и не больше, какъ въ матеріальномъ только смыслѣ. Все чѣмъ государство могло надѣлать племя духовныхъ, сообразно съ духомъ существующихъ законовъ и не въ обиду прочимъ сословіямъ,—разумѣемъ права гражданскія, — уже даровано; всякій воленъ пробивать себѣ дорогу куда пожелаетъ; служи и трудись только. Больше этого, кажется, мы не имѣемъ права требовать отъ правительства. Но въ быту нашихъ семействъ случаются, скажемъ прямо, весьма неутѣшительныя катастрофы. — общія и возможные для всякаго рода людей, но въ наивысшей степени чувствительныя для насъ; при настоящемъ положеніи вещей онѣ нисколько немогутъ быть поставлены въ укоръ правительству, а составляютъ предметъ общественнаго вниманія, — не иначе!

Говоримъ объ осиротѣннн и крайнемъ, почему ли-бо, обѣдненн семействъ, священнослужительскихъ особенно. Хотя дѣти этихъ семействъ и непри-частны духовному званн, какъ отрѣзанный ломоть, но общество духовныхъ, — и по чувству челоѣко-любн, и по особенней нравственной симпатн къ нимъ какъ къ *своимъ*, — едва ли будетъ равнодуш-но молчать и не возвыснть голоса въ виду пора-жающихъ душу случайностей, которыя постигаютъ нашу братн по плоти и по духу. Дѣло стоить того, чтобы серьезнѣйшнмъ образомъ обратить его въ вопросъ времени и не бросать бѣдствующихъ на произволь судьбы.

Положенн священника въ настоящу пору, до-вольно высоко и лично для него самаго и для его семейства, такъ что нисколько не заслуживаетъ осужденн то, если онъ позволяетъ себѣ питаться не мелочными надеждами на свою будущность и въ матеріальномъ и въ прочнхъ отношеннхъ. При-бавнмъ къ этому, что тутъ все основано на главѣ семейства — священникѣ, или діаконѣ, т. е. лучше сказать — на его здоровѣ и силѣ въ физическомъ или имущественномъ смыслѣ. Каково же прихо-дится чувствовать себя несчастной семьѣ, которая не заручена въ своемъ житейскомъ благосостоянн собственностью движимою или недвижимою, кото-рая при этомъ лишнтся главы своей, довольство-вавшей ее лишь своею службою, или которая сра-зу, по какому нибудь прискорбному случаю, теря-етъ свое достоянн, нажитое тою же многолѣтнею службою? Низойти такимъ образомъ къ бѣдствен-

ному положенію убожества и-противъ воли и привычки подчиниться деспотизму унижительнаго будущаго, — это ужасно! Страданія вдовѣнъ тяжкія: нѣтъ куска хлѣба, да кромѣ того, хочешь — не хочешь, а оставь возвышенныя помыслы и облюродѣй, спустившись въ среду черной, огнетущей души, работы...

Во всемъ извѣстна ограниченность средствъ, имѣющихся въ распоряженіи епархіальныхъ начальствъ; это не обезпеченіе, а милостыня — и лѣзя сказать: не скудная. Дальше, пенсіоны не во всемъ выслуживаются; да и что эти пенсіонныя оклады для многочисленнаго семейства? Еще, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ, заведены вспомогалельныя кассы или прѣоч., но только въ нѣкоторыхъ; притомъ, магна съ нихъ спадаеть все-таки не достаточно довлѣющими порціями. Конечно, и за все это слава Богу. Но желательнаго было бы, чтобы благотворительное дѣло устроилось въ бѣдѣшихъ размѣрахъ и стало на твердой почвѣ; желательнаго, чтобы горькая участь несчастнымъ по крайней мѣрѣ была значительнѣе облегчена, если ужъ нельзя совсѣмъ забыть или отворотить ее; а участь эта — охъ, — какъ она безотраднa!

Въ № 13 нашихъ вѣдомостей помѣщено воззваніе вдовой жены священника Кошкаревой, не имѣющей у себъ ни родныхъ близкихъ, ни знакомыхъ, ни благодѣтелей, оставшейся съ пятью малолѣтнимъ дѣтьми ни при чемъ, по смерти своего мужа и послѣ пожара, и нашедшей себѣ пристанище-временное, конечно — въ избѣ бѣдной старушки, —

А вотъ и еще. Харьковскія епархіальныя вѣдомости (№ 12) извѣщаютъ, что „23 мая настоящаго года скончался священникъ Старобѣльскаго уѣзда Слоб. Демьяновки Митрофаніевской церкви о.о. Алексѣй Рыбаловъ, на 41 году отъ рожденія... Въ семействѣ его остались: жена Елена 36 лѣтъ и пять дочерей: Анна 16 л., Екатерина 10 л. Марія 9 л. Елисавета 6 л. и Евдкія 2 л. Тяжкое испытаніе постигло усопшаго; въ прошломъ году въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, пожаромъ, бывшимъ въ слободѣ Демьяновкѣ, истреблено все его имущество. нажитое долговременными трудами, т. е. все сдѣлалось добычею огня; семейство осталось только въ томъ, что на немъ было. Не имѣя средствъ вновь устроиться, покойный поселился въ караулкѣ церковной, ... Больной, онъ крѣпился до послѣднихъ дней своей жизни: 21 мая въ день Вознесенія, хотя и съ трудомъ, но совершилъ литургію, а 23 скончался въ той же караулкѣ, гдѣ временно помѣщался, гдѣ и нынѣ живетъ его несчастная вдова съ пятью малолѣтними дочерьми, оставленная безъ всякихъ средствъ къ жизни, съ долгами къ тому до 400 рублей, не имѣя никакого собственнаго домика, гдѣ могла бы пріюдиться съ семействомъ. Едва ли уже несчастіе бываетъ семейства!“ — Можетъ быть и еще, въ какой нибудь норѣ, пребываютъ подобныя горемыки? Христосъ въдастъ. Но да желательна, и очень, видѣть благотворительныя учрежденія, которыя помогли бы бѣдствію. А до того, ужели частная благотворительность не подастъ руку помощи?

„Благоволите, чьего чьмъ БогъX благословилъ,
помочь... пѣзъявите выше сердобольное сочувствіе“..
— Ахъ, бѣдняжки. хотъ не кричите такъ жа-
лостно; довольно; слышимъ и понимаемъ! Господь
съ вами! Не унывайте!...

И.

II

СЛОВО О ТОРГОВЛѢ

произнесенное при открытіи Полтавской Ильин-
ской ярмарки 20 іюля 1870 года.

*Подобно есть царствіе не-
бесное чел. зпку купцу, ишуцу
добрыхъ бисерей. Матв. XIII, 45.*

Сегодня въ нашемъ городѣ совершается откры-
тіе и освященіе нашей знаменитой во всей Рус-
ской Имперіи ярмарки. Полагаю, что при этомъ
случаѣ будетъ благовременнымъ и умѣстнымъ слово
о торговлѣ.

Но можетъ быть иному ревнителю благочестія
слово о такомъ предметѣ покажется неумѣстнымъ
во Храмѣ Божиемъ. Нѣтъ, братія! Напрасны и не-
основательны такія сомнѣнія; если они и возника-
ютъ въ чьей нибудь мысли. Правда, Господь

Спаситель нашъ изгонялъ торговлю изъ храма ¹⁾, но не воспрещалъ преподавать надлежащее поученіе о торговлѣ. Напротивъ Церковь Божія учреждена Господомъ на землѣ для того, чтобы она была руководительницею христіанъ во всѣхъ случаяхъ и проявленіяхъ жизни: въ самыя обыкновенныя житейскія занятія она должна вносить свѣтъ Христова ученія и возродитъ вѣрующихъ къ дѣлямъ и стремленіямъ болѣе возвышеннымъ. Наконецъ если Церковь Божія освящаетъ торговыя занятія молитвою, то она можетъ и должна освятить ихъ и надлежащимъ поученіемъ, которое преподаетъ черезъ омирennaго своего служителя.

Торговля есть дѣло почтенное, заслуживающее общаго уваженія. Она помогаетъ благоденствію частныхъ лицъ, обществъ, даже цѣлыхъ народовъ обмѣномъ произведевій различныхъ странъ; она содѣйствуетъ развитію народнаго богатства; она черезъ это даетъ средства и къ благоустроенію государственному. Торговля есть признакъ развитія и гражданственности (цивилизациі); ея нѣтъ только тамъ, гдѣ вовсе нѣтъ никакихъ начатковъ просвѣщенія, гдѣ нѣтъ обществности; даже и дикіе народы понимаютъ ея пользу и значеніе.

Но чтобы торговля имѣла такой благотворный характеръ, она кромѣ того что должна быть разумною, правильною, производительною и такъ далѣе, — она должна кромѣ всѣхъ этихъ свойствъ имѣть еще одно чисто-нравственное качество: она

¹⁾ Иоан. 11, 14—16.

должна быть *честною*. Этому требуетъ прежде всего воля Божія, выраженная ясно и многократно въ словѣ Божіемъ: *Миріа ильстивая мерзость предъ Господемъ, въсѣ же праведный пріятель ему*¹⁾ говоритъ премудрости Божія. И пророки Господни — эти древніе проповѣдники въры и нравственности, говорившіе отъ лица самаго Бога и по особенному долгу Нему, полномочію и вдохновенію, много разъ изрекаютъ грозныя обличенія на обманливыя поддѣлки въ торговыхъ занятіяхъ.

Честности въ торговлѣ требуетъ и духъ взаимной христіанской любви, служащей основаніемъ всего нравственнаго закона нашей религіи. Христіанинъ во всѣхъ частностяхъ и разнообразіи своихъ проявленій въ жизни всегда долженъ быть христіаниномъ, т. е. всѣ его желанія, намѣренія и дѣйствія должны быть сообразны съ закономъ Христовымъ. А законъ Христовъ говоритъ намъ: *возлюбиши ближняго своего яко самъ себе*.²⁾ Значитъ, братія, ведая торговля дѣла, нужно заботиться о выгодахъ ближняго, съ кѣмъ имѣемъ дѣла, и какъ о своихъ собственныхъ *яко самъ себе*; на это будетъ достигнуто вполне, когда торговля наша будетъ вполне честною, добросовѣстною.

Наконецъ честности въ торговлѣ требуетъ самая личная польза торгующихъ. Извѣстно всѣмъ, что есть между ними ходячая поговорка: „необмѣнешь — непродашь“. Но эта безнравственная погов-

¹⁾ Прич. XI, 1.

²⁾ Лук. X, 27,

ворка изобрѣтена и распространена не добросовѣстными купцами, а—обманщиками и безсовѣстными торгошами, которые этимъ думаютъ оправдать свои неблаговидныя дѣйствія. Напротивъ постоянный опытъ торговой дѣятельности показываетъ, что обманщикъ купецъ рано или поздно будетъ покинутъ всѣми покупателями съ негодованіемъ, тогда какъ честный торговецъ, приобретающій всебольшую довѣренность, приобретаетъ и большее состояніе, вмѣстѣ съ народнымъ уваженіемъ.

Но такъ какъ здѣсь предстоитъ не одни торговцы, то мы обязаны и для всѣхъ остальныхъ преподать слово назиданія: оно будетъ все также о торговлѣ, какъ въ обыкновенномъ смыслѣ, такъ и въ другомъ—болѣе важномъ и возвышенномъ.

И въ обыкновенной торговлѣ мы всѣ принимаемъ свою долю участія: мы—покупатели, а безъ покупателей невозможна была бы и торговля. То нравственное качество, о которомъ сейчасъ была рѣчь—честность—обязательна не для однихъ продавцевъ, но и для покупателей: и мы всѣ должны избѣгать всего въ куплѣ нечестнаго, недобросовѣстнаго. Особенно нужно сказать объ одномъ видѣ торговли, о которомъ меньше всего говорятъ въ обществѣ, но къ которому нѣкоторые питаютъ предосудительное пристрастіе: я разумѣю покушку товаровъ неоплаченныхъ пошлиною, провезенныхъ тайными путями. Такого рода торговля подрываетъ не одно только частное благосостояніе честныхъ торговцевъ, но и государственное благоустройство. Покупатель неоплаченныхъ пошлиною

товаровъ есть разоритель государства, есть важный государственный преступникъ, тяжело согрѣшающій противъ Бога, Царя, отечества, закона и общества. Онъ есть поощритель этого зла, даже можно сказать виновникъ его существованія. Ибо еслибы не было покупателей этихъ запрещенныхъ, темныхъ товаровъ, то не былобы и производителей такой противузаконной торговли..

Но есть, братія мои, купля болѣе возвышенная. Обратимся къ ней своимъ благоговѣйнымъ вниманіемъ, потому что она заслуживаетъ именно такого отношенія.

Христосъ Спаситель нашъ уподобляетъ царствіе небесное человѣку купцу, ищущему драгоцѣнныхъ жемчужинъ. Царствіе Божіе есть Церковь Христова; каждый членъ Церкви есть купецъ ищущій дорогихъ бисеровъ, т. е. благъ жизни вѣчной. Смотрите же, братія, что дѣлають купцы: они проѣзжаютъ огромныя разстоянія, затрачиваютъ большіе капиталы, переносятъ и зной и стужу, подвергаются всякаго рода затрудненіямъ и лишеніямъ. На все это они рѣшаются, чтобы достигнуть своей цѣли — обогащенія, полезнаго (да и то не всегда!) только въ этой временной жизни. Не должны ли и всѣ мы поревновать имъ? Не должны ли мы всѣ, безъ различія сословій и занятій, напрячь всѣ силы, употребить всѣ средства, претерпѣть всѣ неудобства, пожертвовать всѣмъ, что потребуется, для того, чтобы пріобрѣсти богатство не тлѣнное и неоскудѣвающее, въ той странѣ, гдѣ

ни моль) не истребляетъ, ни ржавчина не портитъ,
ни воры не похищаютъ?...¹⁾

Кто изъ насъ будетъ помнить это наставленіе,
основанное на словахъ Самого Господа, кто бу-
детъ искать вѣчныхъ благъ со всѣмъ усиліемъ, кто
за эту безцѣнную жемчужину готовъ будетъ отдать
всѣ тлѣнныя и скоропреходящія блага міра сего;
тотъ по истинѣ будетъ по выраженію Святаго
Андрея Критскаго, *великій купецъ!*²⁾ Аминь.

Протоіерей Н. Думитрашко.

20 іюля

1870 г.

III

С Л О В О

въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Госуда-
рини ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ про-
изн. 22 Іюля 1870 года.

*Мудрыя жены создаша
домы.* (Притч. Сол. 14, 1).

Не за этотъ ли даръ плодонодной мудрости, ниспо-
сылаемой свыше во благо наше и въ немощныхъ сосу-

¹⁾ Матѳ. VI, 20.

²⁾ Покаянный великій канонъ, пѣснь 4-я, вторникъ.

дахъ; — такъ св. Апостоль именуетъ жень (I Пет. 13, 7), — призываетъ насъ въ нынѣшній и въ другіе нарочитые, подобные нынѣшнему, — дни св. Церковь, благодарить и словословить великодаровитаго Владыку? Такъ, братіе, мудрая жена — слава и украшеніе мужу, счастье семейства, великое приобрѣтеніе для общества! Въ честь тезоименитства въиценосной супруги Государя Императора, Августѣйшей матери царственной семьи, посвятимъ нѣсколько минутъ на бесѣду о качествахъ жены мудрой и о благотворномъ вліяніи ея на бытъ семейный и гражданскій.

КЛОП ОЗ

Жена благодатная возноситъ славу мужу (Притч. Сбл. 11, 16); *жены добрыя блаженъ есть мужъ* (Сир. 26, 1), говорятъ древніе мудрецы, и тѣмъ ясно опредѣляютъ, какое важное вліяніе имѣетъ мудрая жена на честное и благородное положеніе своего мужа. Иначе и бытъ не можетъ, при томъ ближайшемъ взаимномъ отношеніи, въ какомъ мужа и жену поставляетъ законъ супружескій. По благодатному значенію сего священнаго союза мужъ и жена — одно лицо, — мужъ — глава жены, жена — тѣло... И, если законъ гражданскій допускаетъ нѣкое различіе правъ между мужемъ и женою; законъ нравственный не полагаетъ между ними никакого различія. Доброе имя, слава и благородство мужа составляютъ неотъемлемую собственность жены; равно честь и доброе имя жены суть великое сокровище, принадлежащее мужу. Потому-то св. Ап. Петръ убѣждаетъ женъ христіанокъ, чтобы онѣ заботились не о внѣшнемъ плетеніи власъ. — часто смѣшномъ и безобразномъ, — не о роскоши въ одеждѣ, испещренной золотомъ и серебромъ,

не рѣдко, цѣнностію своею превышающей средства мужа, но о потаенномъ чловѣкѣ сердца, — кротости и молчаливости духа, что особенно многоцѣнно предъ Богомъ (I Петр 3, 3—5).

Какъ помощница мужа, кроткая и молчаливая жена всегда помнитъ свое соподчиненное отношеніе къ нему и ни въ чемъ не предъявляетъ правъ своего господства предъ нимъ, доходящаго не рѣдко до униженія его не только въ глазахъ знакомыхъ, но и въ глазахъ домашней прислуги. Его честь, его достоинство мудрая жена блюдетъ какъ свою собственную честь, какъ свое собственное достоинство. И если, что случается не рѣдко, мужа, забывая свое господственное достоинство, въ порывѣ строптиваго характера, предаются движенію страстей не благородныхъ, мудрыя жены обуздываютъ и уловляютъ ихъ, по выраженію Апостола, въ свои свѣти кротостію, молчаливымъ терпѣніемъ и добрымъ житіемъ. «Нѣтъ столь убѣдительнаго наставника, говоритъ св. Златоустъ, какъ благочестивая супруга, — она все дѣлаетъ, что захочетъ; ея совѣты имѣютъ въ себѣ какую-то неизъяснимую сладость, потому что тотъ, кто слушаетъ, любить ту, которая совѣтуетъ. Если хорошіе друзья исполняютъ наши нравы, то сколько добра можетъ сдѣлать неразлучная, безцѣнная супруга» (Бес-22 на Ев. Іоан.). Нѣкоторыя жены спрашивали благочестивую мать блаженнаго Августина, чѣмъ она обуздываетъ крутой нравъ своего мужа. «Молчаніемъ, отвѣчала Моника. Когда я вижу, что мужъ мой сердитъ, молчу, и только въ глубинѣ души моей молюсь Богу, чтобы возвратилась тишина въ его сердце. Вспыльчивость его проходитъ и я спокойна. Подражайте мнѣ

и вы, и будете спокойны. Не думаю, возлюбленные о Господѣ сестры, чтобы и для многихъ изъ васъ былъ излишенъ совѣтъ сей мудрой жены въ обращеніи съ вашими мужьями. Кто не знаетъ, что гнѣвъ питается и усиливается гнѣвомъ, раздраженіе поддерживается раздраженіемъ. Умѣйте же во время удерживать многорѣчивость вашего языка, на раздраженіе отвѣчайте молчаніемъ и кротостію, — и вы на опытъ узнаете, что самыя сильныя и опасныя семейныя бури затихнуть при самомъ началѣ. Такъ, въ слабой, повидимому, кротости и молчаливомъ терпѣніи мудрая жена владѣетъ великою силою къ устроенію мира и покоя домашняго. И вы знаете, какое великое и присно желанное сокровище — этотъ миръ, — для блага и счастья семейнаго, и какими высокими уваженіемъ домъ мира и супружескаго согласія пользуется у людей благомыслящихъ.

Какъ помощница мужа, мудрая жена есть добрая троительница домашняго хозяйства. На обязанности мужей, какъ извѣстно, лежитъ, по преимуществу, долгъ служенія общественнаго, которое, при совѣстномъ его исполненіи, отнимаетъ у нихъ все время, требуетъ всѣхъ ихъ силъ. Кому, какъ не женѣ, принадлежитъ попеченіе о строительствѣ домовнѣмъ? Св. Ап. Павелъ этотъ долгъ именно возлагаетъ на женѣ, и требуетъ, чтобы онѣ умѣли домъ свой добръ правити (I Сим. 5, 14); а премудрый довольно подробно изображаетъ хозяйственныя занятія домовитой хозяйкѣ. *Обрътши волну и ленъ, добрая хозяйка, говоритъ онъ, сотвори благопотребное руками своими... Востаетъ изъ нощи, и даде брашна дому и дѣла рабынямъ... Препоясавши крѣпко чресла*

своя, утвердить мышцы своя на дѣло. И вкуси, яко добро есть дѣлати, не утасаетъ свѣтильникъ ея есю ночь. Длань своя простираетъ на полезная, руцѣ же свои утверждаетъ на вретено, и руцѣ свои отверзаетъ убогому, длань же простре нищу. Не печется о сущихъ въ дому мужъ ея, егда идѣ замедлитъ, вси бо у нея одпяни суть. Сугуба одпянія сотвори мужу своему, отъ виссона же и порфиры себѣ одпянія (Притч. 31, 12—23).

Какія послѣдствія такой доброй заботливости мудрой хозяйки, ионятно всякому. Войдите въ домъ ея, вась пріятно поразить порядокъ, чистота, опрятность и довольство въ домѣ. Каждая вещь въ домѣ на своемъ мѣстѣ; время домашнихъ занятій распределѣно съ строгою расчетливостію. Хозяйка не гнушается ни какимъ, повидимому, малымъ хозяйственнымъ дѣломъ,—вездѣ ея глазъ, всюду ея вниманіе. Домашняя прислуга побуждаемая прекраснымъ примѣромъ трудолюбія и неусыпной заботливости домовитой хозяйки, на своемъ мѣстѣ и всегда занята своимъ дѣломъ. Оттого домъ ея,—что полная чаша: вездѣ довольство и благоприличіе. Такая хозяйка, по выраженію премудраго, корабль куплю дѣвующій. Въ обиліи ея дома находятъ достаточный кусокъ хлѣба не домашніе только, но она, съ любовію и привѣтливостію, отверзаетъ руцѣ свои убогому и десницу нищему. Въ этомъ домѣ труда и порядка нѣтъ тяжелой скуки и томленія, а веселіе и покой. Какая прекрасная картина благоденствія домашняго! И какимъ глубокимъ уваженіемъ и почетомъ окружено всегда имя домовитой хозяйки и ея мужа! Славенъ, по земѣчанію премудраго, бываетъ возвратъ мужъ ея, внегда аще сядетъ въ сонмищи со старѣйшины, жители земли (Притч. 31,

23). Обратитесь ли отъ домашняго благоденствія къ хозяйкѣ дома, васъ пріятно поразить мудрость ея слова, скромность ея обращенія. Отверзаетъ ли она *уста своя, отверзаетъ*, по замѣчанію премудраго, *внимательно и законно и чинъ заповѣда языку своему* (Притчя 31, 25).

Не бѣдно, братіе, и наше тремя мудрыми домовитыми хозяйками, которыя серьезными и неусыпными заботами хозяйственными, восполняя скудные не рѣдко средства своихъ мужей, созидаютъ благоденствіе домашняго очага. Но кто не согласится, что злые обычаи недобраго во многомъ, настоящаго времени, тлятъ добрые нравы и жизни домашней? Рѣдкость ли въ наше время жены хозяйки, для оторыхъ дѣла хозяйства домашняго—предметъ крайняго небреженія, для которыхъ домъ мѣсто самой невыносимой скуки? Рѣдкость ли въ наше время хозяйки, для которыхъ болѣе извѣстнѣй городскія новости, нежели занятія ихъ слугъ и домочадцевъ? Мода дала нѣкоторымъ изъ насъ законъ, по которому не жена слушаетъ мужа, а мужъ жену, не жена помогаетъ мужу въ созиданіи домашняго довольства и изобилія, а мужъ обезпечиваетъ во всемъ празднлюбивую жену. Не слышится ли между нами часто говоръ: зачѣмъ жениться, когда не имѣешь состоянія, или же приличнаго по службѣ жалованья, чтобы прилично и въ обиліи содержать жену? Мода дала намъ законъ, по которому наши жены облачаются въ пышныя одежды не отъ трудовъ рукъ своихъ, а отъ трудовъ рукъ наемныхъ....

Да, братіе, если мудрая жена созидаетъ благоденствіе дома; то, что сказать о тѣхъ, которыя чуждаются этой трудолюбивой и бережливой мудрости? Не раскапываютъ ли они довольства домашняго соб-

ственными руками? Присмотритесь къ жизни, и вы найдете правдивый, хотя, можетъ быть, и горькій, отвѣтъ на этотъ вопросъ.

Лучшее достояніе семьи, лучшій даръ отъ Бога супругамъ — дѣти. Мудрая жена является благовременною и особенно благопогребною помощницею своего мужа при ихъ воспитаніи. Отъ матери дитя получаетъ жизнь, — кому же, какъ не матери, принадлежитъ и забота о немъ? Это ея священный долгъ, ея неотъемлемое право, налагаемое на нее и закономъ природы и закономъ нравственнымъ. И мудрая мать никому стороннему не уступитъ этого священнаго права. Отказаться отъ него значитъ для нее отказаться отъ священнаго званія матери. Въ сознаніи этого права, этого непремѣннаго долга, мудрая мать, руководимая чувствованіями любящаго сердца, со дня рожденія своего дитяти, принимаетъ на себя самую искреннюю, отрадную для нея заботу о своемъ дитяти, — она его кормилица, самая зоркая попечительница о его нѣждахъ, усердная молитвенница о немъ предъ Богомъ, первая учительница Боговѣдѣнія и Богопочитанія. И кому не извѣстно, какъ плодотворны эти попеченія мудрой матери для физическаго здоровья дѣтей, какъ тверды и благоплодны эти первые уроки матерней любви къ образованію ихъ нравственнаго характера?!. Безсознательное въ первые дни жизни, стремленіе дитяти къ матери, съ развитіемъ сознанія, возбуждаемое ея попеченіями о немъ, обращается въ самую искреннюю къ ней любовь, открывающую ея внушеніямъ прямой путь къ его сердцу, которыя, проникая въ самую глубину его, запечатлѣваются самыми не изгладимыми чертами. Эта-то заботливость,

эти первые уроки материнской любви образуютъ между членами семейства ту тѣсную и не разрывную нравственную связь, которая, при дальнѣйшемъ развитіи, переходитъ въ патріотизмъ, одушевляющій членовъ христіанскихъ обществъ. Такъ мудрая мать, созидавъ домъ семейнаго мира и любви, способствуетъ къ созиданію и общественнаго благополучія. То не тайна, что дѣти — питомцы благочестивыхъ христіанскихъ семей, — лучшіе и благонаравнѣйшіе воспитанники учебныхъ заведеній. Непрерѣкаемо и то мнѣніе вопиаетъ, что добрый всмы и благопокорливая отцу и матери дочь — ревностнѣйшіе и безкорыстнѣйшіе служители и общественнаго блага. Сѣмена нравственнаго добра, посѣянные въ сердцѣ дитяти благобоязненными внушеніями мудрой любящей матери самое твердое основаніе того нравственнаго характера, который не колеблется ни при какихъ буряхъ и тревоженіяхъ въ жизни. Но съ другой стороны, не здѣсь ли, не въ семенномъ ли воспитаніи, небрежномъ, а часто изуродованномъ обычаями моды, розгадка той непочтительности къ родителямъ, къ того легкомыслія и суетности, какія не рѣдкость въ молодыхъ людяхъ нашего времени? Что, кромѣ равнодушія къ отцу и матери, можетъ посѣять въ сердцѣ дитяти небрежность матери, съ самыхъ раннихъ дней его жизни отдающей его попеченію наемной прислуги?.. Что, кромѣ пустоты и суетности можетъ образовать въ характерѣ дитяти и неразумная заботливость матери, по излишней ли снисходительности къ слабымъ силамъ дитяти поблажающей всѣмъ его капризамъ, или же изъ послѣдованія заморской неразумной модѣ, одѣвающей его въ самыя уродливыя кукольныя одѣянія и равно пріучающей его къ

общественнымъ увеселеніямъ, требуемымъ, будто бы, разумною педагогикою, къ развитію эстетическаго чувства и вкуса? — Хорошо для глазъ, но какими, часто, въ послѣдствіи, тяжелыми для сердца зрѣніями сопровождается подобное, неразумное семейное воспитаніе дѣтяти. — Матери христіанки! изъ побужденія одной и той же любви къ дѣтямъ можно быть и мудрою строительницею счастья и благополучія дѣтей, и неразумною разрушительницею ихъ счастья, смотря по тому, будетъ ли мать, въ первоначальномъ воспитаніи ихъ, руководствоваться мудростію христіанскою, или же легкомыслиемъ модной женщины. Вѣрьте, что рѣдко, и очень рѣдко, самому тщательному школьному воспитанію, удается искоренить тѣ пагубные начатки худыхъ пахлопностей, которыя полагаются въ характеръ дѣтей небрежнымъ и превратнымъ воспитаніемъ семейнымъ. Матери царственныхъ семействъ, сколько запомнятся наши народныя лѣтописи, мудрыя супруги, всегда были мудрыми строительницами благополучія семейнаго и благоденствія общественнаго. Имена св. равноапостольной Ольги, воспитательницы равноапостольнаго Владиміра, богомудрой Анны его супруги, кроткой Анастасіи, мудрой Маріи, — матери и воспитательницы праотца нынѣшняго царственнаго дома, Великой Екатерины, сердобольной Маріи и др. свѣтлыми чертами отмѣчены въ нашей отечественной исторіи; — и тезоименитая равноапостольной Маріи Магдалинѣ, вѣщеносная Императрица Марія Александровна, благовѣрная супруга Императора, мать царственной семьи, занимаетъ высокое по величію нравственнаго христіанскаго характера, мѣсто между сими мудрыми царственными женами и матерями. Мы

далеки отъ царственной резиденціи, для насъ сокрыты явленія внутренней семейной царственной жизни. Но, если, по замѣчанію премудраго, лучшая похвала для родителей — дѣти; то какая изъ матерей сравнится въ этой похвалѣ съ царственною матерію?!. Мы знаемъ Ее возлюбленныхъ чадъ, они живутъ среди народа русскаго, они служатъ Россіи, мы имѣли утѣшеніе нѣкоторыхъ изъ нихъ видѣть среди насъ, въ семь градѣ, въ семь св. храмѣ, благовѣрно поклоняющимися святынь. Ихъ благочестіе, ихъ патріотическая любовь къ Россіи извѣстны всему русскому народу; и кто изъ насъ въ этомъ благочестіи, въ этомъ патріотизмѣ не узнаетъ священныхъ чувствъ матери, первой ихъ воспитательницы?!. Кто не пожелаетъ, чтобы и наши жены, матери нашихъ дѣтей, усвоили и себѣ эту благочестивую ревность и мудрость царицы — матери въ дѣлѣ воспитанія дѣтей въ духъ вѣры и любви къ отчизнѣ! Но семья матери царицы, — предметъ ея священныхъ заботъ и попеченій, не ограничивается стѣнами ея царственнаго жилища; — не отверзаетъ ли она благопопечительныхъ рукъ своихъ бѣдной вдовѣ и непростираетъ ли щедродательной длани безпріютному сиротству?... Съ какою любовію печется она даже о тѣхъ несчастныхъ дѣтяхъ, отъ которыхъ, при самомъ ихъ рожденіи отрекаются ихъ родныя матери! Такъ, благопопечительною любовію своею къ страждущей бѣдности, мудрая жена — царица, къ облаченіямъ царственной мудрости и славы, творитъ сугубыя одѣянія христіанской благотворительности своему вѣнценосному Супругу. И превознесенный славою царственною Мужъ ея славенъ сугубою славою ея матерней доброты и христіанскаго милосердія между всеми царственными старѣйшинами.

О ней, о мудрой царственной женѣ, созидательницѣ и семейнаго-царственнаго, и общественнаго-русскаго благоденствія, наша нынѣ, братіе, молитва. Пусть же эта св. молитва будетъ такъ чиста, проникнута такою искреннею сердечною любовію, какъ чиста и сердечна къ намъ и къ нашему благополучію любовь тезоименитой Царицы—Матери. Аминь.

Прот. М. Гаериковъ.

IV

ИСТОРИКО-СТАТИСТИЧЕСКІЯ ЦЕРКОВНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Полтавскій Каѳедральный Успенскій Соборъ. *)

І. ВНѢШНОСТЬ СОБОРА.

1. Постройка Храма.

Нынѣ существующій храмъ Полтавскаго Каѳедрального Собора построенъ ровно сто лѣтъ тому назадъ, — въ 1770 году. Строился онъ очень долго. Одна изъ со-

*) Приступая къ описанію Собора, составитель въ полной мѣрѣ сознавалъ надобность обращаться къ источникамъ изъ которыхъ можно было бы почерпнуть полныя свѣдѣнія о той или другой части предмета, общія и частнѣйшія, или по крайней мѣрѣ такія, которыя давали бы удовлетворительный отвѣтъ на вопросы, возбуждаемые извѣстнымъ предметомъ, при разсматриваніи

временныхъ бумагъ ¹⁾ говоритъ, что постройка его начала еще въ 1748 году. Но вѣроятно это былъ годъ, въ которомъ принято окончательное рѣшеніе о постройкѣ и начато заготовленіе строительныхъ матеріаловъ, потому что изъ другой такой же бумаги ²⁾ видно, что закладка собора предполагена была въ 1750 г. но, по причинѣ поздней явки въ Полтаву подрядчика съ мастеровыми, не состоялась, а совершена въ слѣдующемъ 1751 году. Продолжительность постройки происходила, должно думать, отъ недостатка готовыхъ средствъ, медленности въ доставкѣ матеріаловъ, а главное отъ при-

его. Къ сожалѣнію такихъ источниковъ ни въ соборѣ, ни внѣ его не оказалось. Нѣсколько, современныхъ постройкѣ Собора, бумагъ изъ переписки отомъ, описи Собора, и преимущественно 1827 г., какъ болѣе полная, прочая письменность, церковнаго архива, надписи, изображенія и проч. все тщательно пересмотрѣно и, насколько что годилось къ дѣлу, принято во вниманіе при составленіи описанія. Приходилось, въ весьма не многихъ впрочемъ случаяхъ, обращаться и къ устнымъ сказаніямъ и преданіямъ и пользоваться ими, смотря по ихъ достовѣрности и логическому достоинству. Но изъ-всѣмъ этимъ на многіе прямыя вопросы любознательности приходится поневолѣ отвѣчать: «свѣдѣній нѣтъ» «неизвѣстно». Просимъ по этому читателя болѣе потерпѣть недостаткамъ, чѣмъ быть слишкомъ требовательнымъ при чтеніи, и оказать вообще благосклонное снисхожденіе посильному труду, со всею скромностію вносимому въ сокровищницу отечественной церковно-лѣтописной литературы. Авт.

¹⁾ Представленіе полковаго обознаго Руновскаго въ полковую Полтавскую счетную комиссію въ 1768 г.

²⁾ Рѣшеніе Генеральнаго Суда 1773 г. Декабря 2 дня, по иску Архитектора Стабанскаго на строителей и Ктитора собора за неустойку по контракту въ постройкѣ собора.

родной способности малороссіявина дѣйствовать равнодушно и вяло. Въ этой мысли утверждаютъ: а) то, что главными средствами для постройки служили церковная сумма и сборъ по просительной книгѣ; объ увеличеніи сихъ средствъ особенно заботились; б) то, что известъ напр. доставлялась подводами (полковому и наряду изъ с. Ячниковъ, Переяславскаго уѣзда, и м. Келеберды, Бременчугскаго уѣзда; в) то, что постройка Собора въ 1754 г. была совсѣмъ брошена и въготовленные матеріалы гнили безъ употребленія. 5) Но какъ бы то ни было, Соборъ строился около 20 лѣтъ и едва былъ оконченъ въ 1770 г. и то несовершенно, какъ увидимъ изъ послѣдующаго, такъ былъ только въ этомъ году освященъ и начато въ немъ Богослуженіе.

При постройкѣ храма, по примѣру предковъ, главная забота строителей обращена была на прочность зданія. Матеріаловъ, какъ видно, не жалѣли. Это доказывается массивностію стѣнъ, огромнымъ количествомъ желѣза, употребленнаго на связи зданія и устройствомъ крыши надъ олтарною и придѣльными частями безъ участія дерева, на желѣзныхъ строилахъ вдуфт и шпильвоятъ.

Стоимость постройки хотя безъ положительныхъ данныхъ и трудно опредѣлить, но судя по размѣрамъ храма и снѣжнику, она была значительна.

3) Предписаніе изъ полковой Полтавской канцеляріи 1754 г. Февраля 1 дня.

4) Контрактъ Иеромонаха Кіевопечерской Лавры Пармена съ ктиторомъ собора опоставкѣ извести 1759 г. Юля 26 дня и приказъ Полковника Горленка 1759 г. Маія дня.

5) Предпис. Полков. канцел. 1754 г. Февраля 1 дни и приказъ Полков. Горленка въ Апр. т. года, о мѣрахъ въ продолженіи постройки.

ма въ длину, ширину и высоту, по количеству употребленныхъ матеріаловъ и по продолжительности постройки, она, должно полагать, была не мала, несмотря даже на баснословную дешевизну современную на матеріалы, жизненные припасы и задѣльную плату. Изъ сохранившейся между прочими бумагами расходной тетради съ 1754 по 1767 г., включительно, видно, что за это время на постройку израсходовано 8637 р. 25¹/₂ к. ⁶⁾ Но здѣсь и отъ начала и до окончанія постройки недостаетъ около 10 лѣтъ, въ теченіи коихъ расходъ не извѣстенъ. ⁷⁾

2. Строители храма.

Храмоздателями Собора были: Малороссійскаго Полтавскаго полка Полковникъ Андрей Горленко, полковый Обозный Андрей Руновскій, полковый Судья Григорій Сахновскій и Бунчуковъ товарищъ Димитрій Бѣлуха, или—какъ его именовали и самъ онъ подписывался,— Бѣлушенко. Въ постройкѣ принимали участіе, пожертвованіями и трудами, и проче воинскіе чины тогоже полка и прихожане. ⁸⁾ Правильнѣе сказать, постройка

⁶⁾ Изъ этой тетради между прочимъ видно, что цѣны на ассигнаціи въ то время были слѣдующія: мѣшокъ ржаной муки 14—28 коп., пшеница 18—25 коп., гречневой муки 15—25 к. соли пуд. 20 к., ведро бураковъ зимою 2 к., возъ дровъ 10 к., хворосту 5 к., гонты 1000 шт. 5 р., сало въ 1 п. 13 ф. 90 к., возъ уголь 35—50 к., пара колесъ 28 к., извести четверть 18 к., рабочему въ день 8—12 к.

⁷⁾ И счетная полковая комиссія, не смотря на настоячивыя требованія, ничего тутъ недобилась.

⁸⁾ Опись 1827 года и переписка о постройкѣ собора.

Собора производилась цѣлымъ полкомъ Полтавскимъ, потому что распоряженія о ней шли къ начальникамъ отдѣльныхъ частей полка или отъ Полковника, или изъ полковой канцеляріи, а отчеты все требовались и были представляемы въ полковую счетную комиссію. ⁹⁾

3. Прежде бывшій храмъ.

До построенія нынѣшняго храма существовала въ трехъ саженьяхъ отъ него, на томъ же погостѣ, деревянная церковь во имя Успенія Пресвятыя Богородицы, бывшая также градскимъ Полтавскимъ Соборомъ, построенная, какъ можно съ досторѣрностію полагать, въ предшествовавшемъ столѣтіи ¹⁰⁾, но въ которомъ именно году, неизвѣстно. Церковь эта, по постройкѣ каменнаго храма, съ общаго согласія причта и прихожанъ и съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, подарена въ 1776 г. въ с. Ивашки, Полтавскаго уѣзда, гдѣ и нынѣ существуетъ. ¹¹⁾

4. Мѣстность храма.

Съ самаго начала постройки храмъ имѣлъ назначеніе быть градскимъ Соборомъ. Но этому или почему другому, избрана для него и мѣстность, командующая городомъ. Прежде это была Полтавская крѣпость, остатки которой видны еще и теперь, которую безуспѣшно брали приступомъ войска Карла XII передъ Полтавской битвой въ 1709 г. и въ которую Петръ Великій посылалъ въ

⁹⁾ Переписка о постройкѣ собора.

¹⁰⁾ Надпись на колоколѣ «Клизикермань».

¹¹⁾ Опись 1827 г.

бомбъ записку, воодушевлявшую мужествомъ паходив-
 шійся въ отчаянномъ положеніи гарнизонъ. Соборъ по-
 строенъ здѣсь на Юго-Восточной сторонѣ, во главѣ
 крѣпости, на углу площадки и огибающей крѣпость вы-
 сокой горы, дающей начало ровной мѣстности, послужив-
 шей мѣстоположеніемъ для Полтавы. Отсюда городъ
 развернутымъ фронтомъ потянулся въ длину и ширину,
 и главная изъ улицъ Полтавскихъ, — Александровская
 упирается въ Соборную площадь. Мѣстность эта въ
 настоящее время составляетъ старую Полтаву и при-
 нается жителями, по отсутствію доброкачественной во-
 ды и множеству подземельевъ,¹²⁾ образующихъ по мѣ-

стн¹²⁾ Подземелья эти весьма замѣчательны. Ими дѣй-
 ствительно изрыта въ разныхъ направленіяхъ почти вся
 старая Полтава, особенно Петровская площадь. Иные
 говорятъ, что это мины, подведенныя Шведами для взры-
 ва крѣпости. Но трудно съ этимъ согласиться. Подзе-
 мелья эти идутъ, какъ дознаю опытомъ, на глубинѣ
 3—6 сажень отъ поверхности земли, свообразными
 корридорами, высотой въ ростъ человѣка, шириною въ
 три и болѣе аршина. По мѣстамъ они были снабжены
 слуховыми окнами въ видѣ круглой воронки, служившими
 и для удаленія вредныхъ подземныхъ газовъ, и соеди-
 нялись между собою отверстіями продѣланными въ зем-
 ляныхъ простѣнкахъ, сквозь которыя свободно могъ про-
 лѣзть человѣкъ. Все это нескорѣ ли ведетъ къ заклю-
 ченію, что это были убѣжища и хранилища наслучай
 нашествія неприятелей, особенно если вспомнить суще-
 ствовавшіе когда то набѣги Крымскихъ татаръ? Любо-
 пытенъ въ особенности, въ этомъ отношеніи, домъ на
 Петровской площади, принадлежавшій помѣщику Руден-
 ку, потомъ бывшій собственностію Приказа, а отъ него
 перешедшій въ вѣдѣніе Земства. — каменный съ непо-
 мѣрно толстыми стѣнами, узкими, на подобіе амбразуръ,
 окнами (въ послѣдствіи передѣланны) и несваряемою же-
 лѣзною, безъ дерева, крышею. Въ подвальномъ этажѣ
 его устроенъ подземный ходъ, выложенный въ шеѣ кир-

стамъ весною и осенью ежегодно провалы, неудобною къ застройкѣ порядочными зданіями и небезопасною вообще для жилья. По этимъ причинамъ и самый Соборъ остался въ отдаленіи отъ городского населенія, стоитъ почти уединенно на краю города и посѣщается мало.

5. Постройка колокольни.

Въ двѣнадцати саженьяхъ къ Западу отъ Собора построена каменная колокольня. Постройка ея, какъ видно изъ описи 1827 г., начата съ благословенія Кіевскаго Митрополита Гавріила, на иждивеніи прихожанъ, въ 1774 г. Но средствъ у прихожанъ на сооруженіе капитальнаго зданія не доставало, а потому, по ихъ прошенію выдана была, съ благословенія Архіепископа Славенскаго Никифора, изъ Духовной Консисторіи въ 1783 г., просительная книга, ¹³⁾ которая, должно полагать, также мало помогла, особенно съ выbytіемъ изъ Собора около этого времени главнаго двигателя постройки Собора и колокольни, Протопопа Яновскаго, ¹⁴⁾ потому что колокольня окончена уже только въ 1807 г., благочестивымъ усердіемъ и иждивеніемъ двухъ лицъ, — Полтавца, залитымъ вмѣсто извести оловомъ, идущій сперва однимъ корридоромъ, а потомъ развѣтвляющійся. Молва гласитъ, что Руденко имѣлъ ватагу удалцевъ, съ которыми и самъ по временамъ ходилъ на татаръ, и что подземные ходы изъ подъ его дома пронизываютъ всю старую Полтаву. Подземелья Полтавскія ждуть своею антикваріею.

¹³⁾ Грамота Архіеп. Слав. Никифора 1783 г. Февр. 11 дня.

¹⁴⁾ О немъ сказано будетъ въ своемъ мѣстѣ.

лежскихъ Ассесоровъ, Александра Явшина и Ивана Пономарева.

Зданіе колокольни построено также прочно, какъ и зданіе Собора. Но стоимость постройки еще менѣ известна: объ этомъ, равно какъ и вообще о постройкѣ колокольни, кромѣ вышеприведенныхъ, нѣтъ при Соборѣ рѣшительно никакихъ записей.

6. Зданіе храма.

Соборный храмъ каменный, двухъ-этажный, высокій, свѣтлый, просторный, на сводахъ, поддерживаемыхъ арками, утвержденными на шести объемистыхъ четырехъ-угольныхъ столбахъ, о пяти куполахъ, крытъ желѣзомъ. Имѣеть въ длину 15, въ ширину 8 трехъ-аршинныхъ сажень. Олтарь также высокій, свѣтлый и просторный, сдѣланъ полукругомъ, а съ боковъ къ нему пристроены, съ правой стороны ризница, съ лѣвой пономарня.¹⁵⁾ Западному входу предшествуетъ притворъ, съ фронтономъ и особою кровлею, занимающій пространство между двумя угольными башнями. Внутри Собора, вдоль Западной, Сѣверной и Южной стѣнъ, на высотѣ втораго этажа устроены хоры.¹⁶⁾ Полъ въ Соборѣ былъ первоначально изъ гончарнаго кирпича большого формата (лещадь), замѣненный не известно въ которомъ году чугуннымъ, уступившимъ мѣсто въ 1856 г. деревянному.

¹⁵⁾ Ризница и пономарня по крайней гѣснотѣ перестроены заново въ 1869 г.

¹⁶⁾ Ходъ на хоры, устроенный изъ внутри храма, для большого удобства перенесенъ въ 1869 г. въ Западный притворъ, причемъ для того же, передѣлана заново и лѣстница на хоры.

Во всемъ зданіи оконъ, — въ олтарѣ 8, ризницѣ и пономарнѣ по 1, въ нижнемъ этажѣ храма 10, въ верхнемъ 9, въ большомъ куполѣ 8, въ остальныхъ по 4, — всего 53.

При ближайшемъ разсмотрѣніи архитектуры Собора можно подумать, что первоначально онъ былъ построенъ объ одномъ куполѣ. И изъ переписки о постройкѣ видно, что два купола надъ олтарною частию устроены послѣ, для предотвращенія большой течи въ крышѣ. ¹⁷⁾ Но нельзя того же сказать о двухъ куполахъ, устроенныхъ на углахъ Западной части храма. Напротивъ по антиминсамъ, выданнымъ въ 1776 г. на престолы двухъ олтарей на хорахъ, существованіе которыхъ безъ этихъ куполовъ немыслимо, потому что подъ однимъ изъ нихъ сдѣланъ ходъ на хоры, слѣдуетъ считать эти куполы одновременной постройки съ храмомъ. По этому Соборъ первоначально устроенъ о 3-хъ куполахъ, надъ олтарною же частию два купола надстроены около 1780 г.

7. Зданіе колокольни и колокола.

Соборная колокольня каменная о четырехъ ярусахъ, окончивающихся шпиромъ, въ нижнихъ частяхъ покрыта желѣзомъ, а куполь и шпиръ бѣлою англійскою жестию.

Въ нижнемъ ярусѣ средину занимаетъ главный ходъ въ Соборъ, правую сторону Предтеченская Церковь, а лѣвую двѣ кладовыя и помѣщеніе для сторожей. Ярусъ этотъ между прочимъ свидѣтельствуетъ, что постройка колокольни или начата безъ опредѣленнаго плана, или составитель плана неискусень былъ въ опредѣленіи про-

¹⁷⁾ Грам. Архіеп. Слав. Никифора 1783 г. Февр. 11 д.

странства основанія пропорціонально предположенной высоте конусообразнаго зданія, или зданіе колокольна имѣло бытъ гораздо шире вышшняго и въ большихъ размѣрахъ, строители же тогда только спохватились, что выполненіе этого будетъ имъ не носиламъ, когда нижній ярусъ былъ уже возведенъ постройкою. Такъ или иначе, только ярусъ этотъ несоразмѣрною шириною противъ высоты зданія вызвалъ то, что внутри его возведены другія стѣны и на нихъ уже построена колокольна, внѣшнія же стѣны остались и относятся къ цѣлому зданію крайне негармонично, лишая его даже вида.

Въ второмъ ярусѣ помѣщены слѣдующіе колокола:

1-й Большой праздничный колоколъ. Намѣтъ отлиты по сторонамъ изображенія — Успенія Божіей Матери съ Апостоловъ Петра и Павла и Святителя Николая, а на нижнихъ краяхъ визью славянскими буквами надпись:

„Вославу святыя единасущныя и нераздѣльныя Тройцы сдѣланъ сей колоколъ ксоборной Полтавской Церкви Успенія Пресвятыя Богородицы смеди даровано Его Сіятельствомъ Княземъ Васиіемъ Михайловичемъ Долгоруковымъ въсу 350 нудовъ року 1780 Генваря 25 въ городѣ Полтавѣ.“ Колоколъ этотъ, по сильному звуку и весьма мягкому, пріятному и гармоничному тону, составляетъ рѣдкость въ своемъ родѣ. ¹⁸⁾

¹⁸⁾ Приходилось лично слышать отъ прямаго внука бывшаго Полтавскаго Протопопа Яновскаго, достопочтеннаго и заслуживающаго довѣрія лица, преемственно чрезъ отца отъ дѣда дошедшее сказаніе, будто Князь Долгоруковъ далъ на колоколъ 40 пуд. серебра изъ добычъ, при покореніи Крыма набратыхъ, и отъ того будтобы колоколъ имѣетъ такой рѣдкій тонъ. Но надпись

2-й колоколъ будничный. Кѣмъ и когда пріобрѣтень и сколько въ немъ вѣсу, неизвѣстно.

3-й колоколъ постовой. Обмѣненъ на разбитый въ 1865 году. Вѣсу 15 пудовъ.

4, 5 и 6-й трезвонные, очень звонкіе, также неизвѣстно когда и кѣмъ пріобрѣтены и какого вѣсу, но по виду весьма давніе.

Въ третьемъ ярусѣ одиноко виситъ колоколъ подъ названіемъ «Кизикерманъ». На немъ вылиты изображенія: Успенія Божіей Матери, креста въ терновомъ вѣнцѣ и чьего-то герба, и слѣдующая надпись, объясняющая названіе его:

«Въ року тысяча шестсотъ девяностъ пятомъ;

Пославномъ Кизикерманъ отъ христіанъ взятомъ;

За царства Росскихъ царей, Петра Іоанна;

За Гегманства Мазецы Богомъ дарованна;

Сооружень звонъ сей къ Божіей славы,

До Храму Успенія во градъ Полтавъ;

Изъ штукъ Кизикерманскихъ, Армянскихъ здобучныхъ;

Зирдаткомъ матерій до звона приличныхъ;

Коптумъ Его милости войскъ Полтавскихъ вожи;

Павла Семеновича Украины строжи.»

«Дѣлалъ Аѳанасій Петровичъ.»

Колоколъ этотъ несъ двойную службу, — возвѣщаль городу деппоночно время, о чемъ свидѣлствуетъ большой молотъ, спущенный къ боку отъ бывшихъ часовъ, и въ извѣстныя дни созывалъ въ храмъ Божій на мольбу колоколъ говоритъ только о мѣди отъ Кнзя, а о серебрѣ умалчиваетъ. И безъ серебра колоколъ по нынѣшнимъ цѣнамъ стоитъ около 5000 р., слѣд. жертва Кнзя во всякомъ случаѣ многоцѣнна.

литву, участвуя, конечно, и въ трезвонѣ, на что имѣлъ свой языкъ. Слѣдствіемъ этого было естественно, то, что онъ разбился еще въ двадцатыхъ годахъ этого столѣтія, не смотря на видимую прочность, и теперь виситъ безъ употребленія. Какъ памятникъ старины и событія, по которому сооружень, онъ предназначенъ къ перелиевкѣ на мѣстѣ, съ сохраненіемъ изображеній и надписи, носредства Собора ограничены, а жертвователи - любители родной старины не отыскивается пока....¹⁹⁾

Въ четвертомъ ярусѣ были городскіе часы, устроенные, по сказанію старожиловъ, въ концѣ прошлаго или началъ нынѣшняго столѣтія золотою компанією. Они существовали, пока не разбился колоколь «Кизикерманъ», окомъ сказано выше, а теперь отъ нихъ остался только одинъ остоуъ.

8. Погостъ церковный и ограда.

Подъ Соборнымъ погостомъ считается земли 680 кв. сажень. На немъ издавна посажено и растетъ нѣсколько деревъ лѣсныхъ, а въ новѣйшее время къ нимъ добавлено посадкою деревъ садовыхъ—вышень и сливъ, во все не къ мѣсту и безъ нужды.²⁰⁾

¹⁹⁾ Болѣе подробныя свѣдѣнія объ этомъ колоколѣ можно найти въ Полтав. Епар. Вѣдом. за 1864 г. Час. Неоф. № 24 стр. 526—531.

²⁰⁾ Посадка плодовыхъ деревъ на погостѣ церковномъ—большая ошибка, имѣющая, какъ извѣстно мнѣ изъ дособорной служебной практики, своими послѣдствіями: ссору въ причтѣ, поломку ограды, поврежденіе деревъ, преслѣдованіе, нерѣдко съ побоями, непрошенныхъ посягателей намапящіе плоды, особенно мальчишекъ, неудовольствія изъ занихъ на сторожей и причтѣ состороны родителей, и т. д. Не подобало бы быть сему близъ

Погость обнесень каменною оградою съ промежуточными каменными столбами, свизанными деревянною рѣшеткой. Ограда идетъ отъ колокольни во кругъ Собора. Въ томъ видѣ, какъ теперь есть, она устроена въ недавнее время. Покрайней мѣрѣ при составленіи описи Собора въ 1827 г., погость обнесень былъ еще деревянною рѣшеткою.

9. Обращеніе Собора въ Каѳедральный.

Современи постройки Соборъ былъ градскимъ до 1847 года, а въ этомъ году, съ перенесеніемъ Полтавской Архіерейской Каѳедры, въ бытность Полтавскаго Преосвященнаго Архіепископа Гедеона, изъ уѣзднаго города Перелслава въ губернскій городъ Полтаву, онъ избранъ и обращенъ въ Каѳедральный. Лучшаго выбора и нельзя было сдѣлать: въ Полтавѣ ниодинъ храмъ болѣе несоотвѣтствовалъ такому назначенію.

II. ВНУТРЕННОСТЬ СОБОРА.

1. Престолы и Антиминсы.

Престоловъ въ Соборномъ Храмѣ пять, а именно:

а) Главный престолъ во имя Успенія Пресвятыя Богородицы. Св. Антиминсъ на немъ перемѣняется правящимъ паствою Архіереемъ.

б) Въ правомъ придѣлѣ главнаго олтаря престолъ во имя Святыхъ первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла. Св. Антиминсъ на немъ, пожелтому агласу, не

Храма Божія, — мѣста мира и успокоенія отъсуеты чело-
вѣческой....

вредимо сохранившійся, освященъ и выданъ Митрополитомъ Кіевскимъ Гавріиломъ въ 1774 году сентября 17 дня

в) Въ лѣвомъ придѣлѣ главнаго олтаря престолъ во имя св. Пророка Иліи. Св. Антиминсъ на немъ, цѣлому же атласу, почти новыи, освященъ и выданъ тѣмъ же Митрополитомъ Гавріиломъ и того же года, мѣсяца и числа.

г) На хорахъ съ правой стороны престолъ во имя св. Архистратига Михаила. Св. Антиминсъ на немъ, по бѣлому атласу, совершенно свѣжій, освященъ и выданъ Архіепископомъ Славенскимъ и Херсонскимъ Евгеніемъ въ 1776 г., декабрь 30 дня.

д) На хорахъ съ лѣвой стороны престолъ во имя св. Великомученицы Варвары. Св. Антиминсъ на немъ, по желтому атласу, во всемъ цѣлостный, освященъ и выданъ Митрополитомъ Кіевскимъ Гавріиломъ въ 1776 г. іюня 10 дня.

е) Кромѣ поименованныхъ престоловъ имѣетя еще престолъ въ правой части нижняго яруса колокольни, во имя Рождества св. Іоанна Предтечи. Храмъ этотъ, должно полагать, устроенъ съ цѣлю совершать въ немъ Богослуженія въ зимнее время, такъ какъ здѣсь есть издавна поставленная печь. Но и Храмъ и олтарь, по чрезвычайной тѣснотѣ, для Богослуженія неудобны. Въ этомъ Храмѣ на престолѣ св. Антиминсъ, по желтому атласу, также цѣлый, освященъ и выданъ въ 1787 году февраля 27 дня, Архіепископомъ Славенскимъ и Херсонскимъ Амвросіемъ, погребеннымъ въ Полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ Монастырѣ ²¹⁾.

²¹⁾ Замѣчательно, что изображенія на Антиминсахъ

Первые три престола, переустроенные заново въ 1856 году номѣщаются въ главномъ олтарѣ, отдѣляясь одинъ отъ другаго боковыми арками. Два престола на хорахъ до прошлаго 1869 года были въ первоначальномъ устройствѣ, а въ этомъ году, послучая перемощенія половъ и за обветшаніемъ, сняты. Почему тотъ или другой престолъ устроенъ во имя сказаннаго Святаго нѣтъ никакихъ свѣдѣній, ни письменныхъ, ни устныхъ.

2. Иконостасы.

Главный иконостасъ Соборный въ 4 яруса, величественный по виду, очень хорошей по рисунку, съ рѣзными украшениями во французскомъ стилѣ. Врата рѣзныя съ просвѣтомъ. Иконы хорошей византийской живописи. Между ними выдаются четыре мѣстныхъ большія иконы въ нижнемъ ярусѣ, — Спасителя, Богоматери съ преднымъ Младенцемъ, Успенія и Троицы. Преданіе гласитъ, что эти иконы написаны въ Италіи; но утвердительно сказать объ этомъ ничего нельзя, по неимѣнію въ Соборѣ никакихъ записей. Извѣстно только положительно, что иконостасъ первоначально былъ написанъ несовсѣмъ удачно, ²²⁾ и что въ исправленіи его потомъ

Славенскихъ Архіереевъ отличаются отъ Кіевскихъ правильностію, отчетливостію и красотою рисунка. Въ этомъ отношеніи имъ далеко уступаютъ и нынѣшніе Кіевскіе.

²²⁾ Ордеръ Кн. Долгорукова въ Прилуцкую полковую канцелярію отъ 24 Іюня 1774 г. о представленіи подъ карауломъ маляра Василя Колбенскаго, испортившаго Иконостасъ и объ опечатаніи его дома и имѣнія. — Рапортъ Князю Полковаго Обознаго Руновскаго отъ 29 іюня 1774 г. о прибытіи маляра Колбенскаго и начатіи работъ по исправленію иконостаса.

принималъ дѣятельное и благодѣтельное участіе покоритель Крыма, — Князь Василій Михайлович Долгоруковъ въ промежутокъ времени между 1770 и 1786 годами. ²³⁾ Неоспоримо, что изъ благочестиваго усердія онъ могъ заказать главнѣйшія иконы и въ Италіи. Участіе же Князя въ украшеніи иконостаса и благоустройствѣ Собора вообще, было на столько важно и значительно, что справедливо вызывало благодарную память не только современныхъ Богомольцевъ Собора, но и потомства. Это особенно выражено тѣмъ, что въ тумбѣ иконостаса, подъ мѣстными иконами Спасителя и Богоматери изображены, — говоря словами описи 1827 г., — гербы «преславнаго Героя Князя Долгорукова.» ^{24.)}

Къ главному иконостасу придѣланы съ боковъ иконостасы придѣльныхъ оltарей, — Петропавловскаго и Ильинскаго. Оба они трехъ-ярусные и написаны тою же кистію и въ томъ же стилѣ, что и главный и составляютъ съ нимъ одно стройное цѣлое.

Остоимости этихъ иконостасовъ полныхъ документовъ при Соборѣ нѣтъ. Видно только, что г. Осташкова золотарь Карабановъ взялъ по контракту за одну позо-

²³⁾ Призавоеваніи Крыма Князь В. М. Долгоруковъ былъ Главно-Командующимъ 2-ю Арміею (Ордеръ Князя 1772 г., Іюня 6 д. за № 2212). Въ Полтавѣ вѣроятно была его Штабъ-квартира; — этимъ, кажется, только и можно объяснить пребываніе его въ Полтавѣ въ эти годы.

²⁴⁾ Кромѣ этого въ Соборной ризницѣ, на память о благодѣтельномъ Собору Князь, хранится, по всей вѣроятности, современный портретъ его поясной, писанный на холстѣ въ натуральную величину, съ надписью: «Князь Василій Михайловичъ Долгоруковъ Предводитель Россійской Арміи Генераль-Аншефъ всѣхъ трехъ Россійскихъ орденовъ Кавалеръ.»

лоту главнаго иконостаса 1000 руб., да на харчи 100 руб., а г. Тулы купецъ Иконниковъ за позолоту Петропавловскаго иконостаса взялъ 400 р., кромѣ харчей, квартиры, прислуги, дровъ и свѣчей. ²⁵⁾ Болѣе же ничего неизвѣстно.

Эти три иконостаса въ 18⁵⁶/57 году были возобновлены позолотою и черекраскою поля, безъ измѣненія живописи. Но нельзя не пожалѣть, что при этомъ уничтожено въ 3-мъ ярусѣ главнаго иконостаса нѣсколько изображеній изъ Евангельскаго повѣствованія (Матѣ. зач. 106.) и вмѣсто ихъ вставлена рѣзба, чуждая рисунку иконостаса.

Иконостасы на хорахъ работы гораздо проще во всѣхъ отношеніяхъ, каждый въ два яруса и многоиконные. Но ветхости своей въ 1869 году при исправленіи хоръ, они разобраны, а на мѣсто ихъ предполагаются къ устройству новые.

Иконостасъ въ Предтеченской церкви, въ волокольнѣ, одноярусный, бѣдный по формѣ, сколоченный, какъ видно, кое-какъ, также ветхъ и требуетъ замѣны новымъ.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Въ видахъ приготовленія полезныхъ на поприщѣ миссіонерскаго служенія дѣятелей, впредь до со-

²⁵⁾ Контрактъ Карабанова 1773 года есекабря 8 дня
контрактъ Иконникова 1775 г. фев. 5 дня.

ставленія и исполненія проэкта объ устройствѣ какого-либо миссіонерскаго института. по представленію предсѣдателя Миссіонерскаго Общества, высокопреосвященнаго Иннокентія, митрополита московскаго, назначенъ св. Синодомъ (19 мая 1870 г.) Покровскій заштатный монастырь въ Москвѣ. Монастырь остается въ вѣдѣніи епархіальнаго начальства, съ сохраненіемъ своего имущества, но Миссіонерскаому Обществу предоставляется право возводить на монастырской землѣ зданія для своихъ нуждъ, или для увеличенія своихъ доходовъ. На будущее время настоятель избирается изъ заслуженныхъ миссіонеровъ или изъ духовныхъ ученыхъ, или же изъ лицъ, хотя не получившихъ спеціальнаго богословскаго образованія, но достаточно развитыхъ и благочестивыхъ, и главное доказавшихъ особенное сочувствіе къ дѣлу Евангельской проповѣди. Братія монастыря, при уменьшеніи со временемъ настоящей, вновь собирается преимущественно изъ такихъ лицъ, которыя, кромѣ монастырскихъ послушаній, могли бы быть или направляемы къ миссіонерской дѣятельности, или употребляемы на труды въ пользу миссій, напр. на составленіе сочиненій, полезныхъ для новообращенныхъ, на переводы, переписку рукописей, веденіе письмоводства, храненіе архивовъ и библіотекъ и т. п. Въ этомъ миссіонерскомъ монастырѣ могутъ находить покой и пріютъ миссіонеры, потерявшіе на службѣ здоровье и силы, и пристанище пріѣзжающія изъ миссій лица по дѣламъ службы, или по собственнымъ надобностямъ, — могутъ находить готовое помѣщеніе и содержаніе ученые люди, принимающіе на себя для миссії какія-либо сочиненія, переводы или наблюденіе за изданіемъ книгъ, могутъ быть сохраняемы архивъ миссіонерскихъ дѣлъ, книги и рукописи, касающіяся духовныхъ миссій и миссіонерскаго дѣла вообще и проч.

— Въ церквахъ московской епархіи съ 1866 г. продолжался сборъ по 1,/^о съ кошельковой суммы

на уплату за лѣченіе въ больницахъ бѣдныхъ духовнаго званія. Этовъ сборъ, за произведеніемъ слѣдовающихъ къ уплатѣ въ теченіи четырехъ лѣтъ 2083 рублей, давъ капиталъ въ 15,000 р., процентовъ съ косяго (по 4⁰/₀) каждаго годно будетъ получаться 675 р. Такъ какъ средній годовоу расходъ на уплату за лѣченіе въ больницахъ бѣдныхъ духовнаго званія составляетъ пять сотъ руб. съ небольшимъ, то капиталъ положенъ въ московскую контору государств. банка, и означенный сборъ съ нынѣшняго года прекращенъ.

— Православная церковь въ Америкѣ получила наконецъ епископа. Высочайше утвержденнымъ 10 іюля докладомъ св. Синода исправляющій должность инспектора московской духовной академіи архимандритъ Іоаннъ назначенъ епископомъ новоучрежденной въ Сѣверной Америкѣ архіерейской кафедры, съ наименованіемъ алеутскимъ и аляскинскимъ. Хиротонія архим. Іоанна происходила въ Петербургѣ, 5 іюля, въ Александроневской лаврѣ. Съ религіознымъ состояніемъ Сѣверной Америки наши читатели могутъ достаточно ознакомиться изъ писемъ нашего сѣверо-американскаго сотрудника о. Н. Ковригина, который въ нынѣшнемъ году предпринялъ въ Санъ-Франциско изданіе анліиско-сербско-русской газеты *славянинъ*.

— Въ г. визникахъ, владимірской губ., 1 іюня происходило открытіе богадѣльни для священноцерковно-служительскихъ вдовъ и сиротъ, устроенной на капиталъ, пожертвованный придворнымъ протоіереемъ І. В. Рождественскимъ. На содержаніе заведенія учредитель жертвуетъ 3000 р. въ 6⁰/₀ билетахъ государств. комисіи погашенія долговъ, — а мѣстное духовное попечительство съ своей стороны будетъ выдавать вспоможеніе по распоряженію преосвященнаго. Въ этой богадѣльнѣ можетъ помѣститься до 25 чел.; въ ней будутъ призрѣваемы лица женскаго пола, но до опредѣленія въ училище будутъ жить и мальчики при матеряхъ до 10-

лѣтняго возраста; заведеніе будетъ зависѣть отъ духовнаго попечительства, а ближайшее завѣдываніе ея поручено лицамъ мѣстнаго духовенства.

(Изъ Прав. Обоз.)

О ВЪ Я В Л Е Н І Е .

Въ Московскую Сунодальную Книжную лавку и запасы, на Никольской улицѣ, поступила для продажи книга: „Описание Славянскихъ рукописей Московской Сунодальной Библіотеки, отдѣль III. Часть 1-я книги Богослужебныя,“ — въ 8 д. гр. печ. Цѣна въ переплетахъ: кожаномъ 1 р. 75 к., корешковомъ 1 р. 60 к. и бумажномъ 1 р. 50 к. за экземпляръ. —

ПО П Р А В К А .

Въ № 15 Полт. еп. Вѣд. неофиц. ч. на стр. 628 строк. въ словѣ на 9-ю недѣлю, пропущено заключительное *Аминь*.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Полтава ^{15 Авгус.}/_{1870 г.} II. Слово о торговлѣ произнесенное при открытіи Полтавской Ильинской ярмарки 20 іюля 1870 года. III. Слово въ день тезоименитства Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны произн. 22 іюля 1870 года. IV. Историко-статистическія церковныя свѣдѣнія. V. Разныя извѣстія. VI. Объявленіе.

Редакторъ, Инспекторъ Семинаріи

Свящ. *Евѣ Исаенко*.

Печ. довол. 1870 г. Августа 15 дня. Цензоръ Прот. Катрановъ.

Полтава. Въ типографіи Пигуренко.